

## 察隅县竹瓦根镇日东片区构建区域“大党委”推动乡村振兴同频共振——

## “一盘棋”布局 “一股劲”发力

本报记者 刘枫 王珊 谢筱纯



牧道。”“目若驿站得添上太阳能热水器,游客来了才留得住。”……

就这样,修路、建驿站、盖医疗站这些牧民念叨的20件大事,在片区党委成立后的2个月内纷纷开工启动,实现矛盾纠纷“零上交”。

尤其是嘎乌牧场那条坑洼路,以前牛羊放牧得绕3个小时的远路,现在,通过片区党委协调工程机械,半个月就把碎石路铺得平展展,牧民赶牛羊再也不用深一脚浅一脚了。

不仅如此,日东片区党委还着力解决当地群众的就业问题,协调组织群众参与服务保障国道219项目务工170余人次,累计带动增收200余万元。

在日东,“片区党委-村党支部-党小组-党员中心户”四级体系像张密实的网,把相邻村的力量拢在一块儿,集中力量办群众最关心的事。片区党委定期指导各村在社会治安、道路交通、防汛减灾、矛盾调解等方面加强沟通,推动了治理力量融合。

眼下,正值防汛关键期,片区党委组织各村干部和农牧民党员,戴着红袖标、背着铁锹挨家挨户转,全面检查道路、电线线路、水利设施等状

况,为的就是及时排查处理各种防汛问题,让群众平安度汛。

“卓玛大姐,你家老房后墙裂了缝,遇到下雨比较危险,我们找人把墙修一下,这几天你们一家得挪到村活动室暂住,以防万一。”通过排查和整治,日东村卓玛家的住房隐患解决了,她拉着村干部的手连连致谢。

在一处路基塌方点,党员弟迪连续三天蹲在那里守夜,每晚拿手电筒照着过往车辆,不停地喊“前面塌方了,路变窄了,慢点儿开,注意看路。”直到塌方点路面清理妥当。弟迪以身作则,确保了旅客和群众的安全。

卓玛大姐说:“现在只要看见‘红袖标’在村口晃,我们心里就踏实。”

日东片区地理位置偏远,交通不便,以前牧民感冒发烧都得跑100余公里去县城治疗。看病难问题,一直是困扰当地群众生活的重要民生问题。

为了切实解决这一难题,日东片区党委多次协商谋划,会同竹瓦根镇党委、镇卫生院,积极与察隅县卫健委、县人民医院等单位对接,争取资金20万元,在目若村盖起了亮堂的医

疗服务站,调配专业医护人员4名,配备便携式B超机、心电图机、半自动体外除颤器等医疗设备,开设诊疗室、药房、治疗室等功能区域,把卫生室搬到了日东群众的家门口,小病小痛,不出片区,就能看。

穿白大褂的医生、护士还没入驻,牧民就扒着窗户瞅新鲜。“这心电图机跟电视似的,能照出心脏咋跳。”“这除颤器可是救命的宝贝。”群众对医护人员和医疗设备的到来,都非常期待。

“以后不光头疼脑热不用跑远,每月还有县医院的医生来义诊,给我们送医送药,甚至还开来了健康体检车,能开到牧场深处给村民们做B超,再也不用牵着牦牛翻山看医生了。”知美村群众边巴如是说。

“‘大党委’不是花架子,要把辖区内的力量全部调动起来,是要给牧民扛事儿,给群众解决实际问题的。”这是日东片区党委书记达瓦常常挂在嘴边的话,也是当地党员干部努力实践的行动。

现在,在片区党委和牧民群众的共同努力下,日东各村正在乡村振兴的舞台上,奏响边陲牧区发展的新乐章。

林芝市

## “邮快合作”打通农村寄递物流“最后一公里”

本报巴宜电(记者 刘枫 王珊 谢筱纯)近日,记者从林芝市商务局获悉,近年来,林芝市立足推动高质量发展促进改革开放先行目标任务,通过一系列举措,在全市范围内设置村邮站436个,开辟市到县邮路5条,县到乡镇邮路27条,乡到村投递线路66条,成功打通农村寄递物流“最后一公里”,为地方经济发展注入强劲动力。

据悉,目前林芝市全域快递服务覆盖率已达100%,农牧民群众在家门口就能享受到了与城市居民同等便捷、高效的快递服务。自“邮快合作”开展以来,各民营快递企业将快递送达各县(市、区)主城区后,统一转至邮政网点进行换单收寄、分拨处理,在县一级精准接入邮政配送网络,由邮政公司按地址分拣后统一下行配送至乡(镇)和村一级对应点位,帮助民营快递企业延伸投递触角,让企业获得发展

空间,让群众享受便利服务。

为了切实、快速推动“邮快合作”向农村地区下沉,林芝市创新推行市商务局供销社、邮政分公司、民营快递企业等多方合作模式,整合邮政、快递、客运站供销社、电商站点等资源,完善配送体系,更好地解决农村“最后一公里”配送难题。2024年8月,林芝市商务局与林芝邮政公司签订《林芝市邮快合作农村寄递物流“最后一公里”合作协议》,通过市一级财政补贴加强“邮快合作”的形式,大力支持邮政业务下沉服务,该举措推动当年邮政投件业务量达到42.95万件,同比增长17%。

与此同时,林芝市各县(市、区)也从各自实际出发,纷纷出台“邮快合作”下乡进村补贴政策,累计解决补助资金203.6万元,保障了快递进村惠民服务的可持续性。

林芝市

## 首个乡级党校在波密县玉许乡揭牌

本报波密电(记者 刘枫 王珊 谢筱纯)近日,林芝市首个乡级党校——中共波密县玉许乡委员会党校(中共波密县委党校分校)正式揭牌设立。现场为6名兼职教师颁发聘任证书,玉许乡首期农牧民党员政治教育培训班同步开班。

作为建在农牧民党员“家门口”的学习阵地,玉许乡党校坚持“按需施教”原则,紧扣农牧民党员生产生活特点,配备具有理

论素养与基层工作经验的教师,主要围绕乡村振兴、基层治理、产业发展等重点任务,设置党的理论创新宣讲、惠民政策解读、实用技能培训等课程,采用“课堂讲授+田间实践+案例探讨”的教学模式,将课堂延伸至青稞田、养殖场等一线场景,让基层党员在熟悉的环境中学理论、练技能,努力让这一乡级党校成为农牧民党员锤炼党性修养、增强致富本领的“红色加油站”。

察隅县

## 举办2025年专场招聘会

本报察隅电(记者 刘枫 王珊 谢筱纯)近日,由林芝市人社局主办、察隅县人社局协办的2025年察隅县专场招聘会,以及由林芝市残疾人联合会、察隅县残疾人联合会主办的察隅县残疾人专场招聘会在该县嘎巴综合文化广场举行。

本次招聘会吸引了125家区内外企业参与,提供就业岗位近2000个,涵盖出纳、文员、财务助理、销售顾问等多个领域,既

满足了当地不同层次求职者的需求,又为求职者搭建了更广阔的就业平台。

招聘会现场,求职者手持简历,穿梭于各企业展位前,与企业招聘人员面对面交流,询问情况、展示能力、推荐自我,展现了求职者们积极向上的精神风貌。现场还设置了政策咨询区,工作人员向求职者详细解读就业补贴、职业技能培训、创业扶持等政策内容,鼓励大家灵活就业、多渠道就业。

工布江达县

## 狠抓“书记项目”助力基层党建强基固本

本报工布江达电(记者 刘枫 王珊 谢筱纯)今年以来,工布江达县以“书记项目”为抓手,建立责任清单制度,强化党组织书记抓基层党建“第一责任人”职责,聚焦基层党建重点难点问题,以“书记项目”全面推动基层党建提质增效。

坚持问题导向,聚焦群众需求和服务中心能力提升,通过明确选题方向,聚焦党建关键领域;压实责任链条,强化项目过程管理;深化成果转化,激发基层党建活力等主要举措,推动县政府办“优化流程促提升、惠民利企见实效”、县民政和退役军人事务

局“社区和居家养老试点”、县农业农村和科技水利局“牦牛育肥带动增收”、县市场监督管理局“首批长期停业未经营个体工商户清理”等34个“书记项目”落地见效,夯实了基层治理和社会发展的坚实基础。

同时,该县还通过召开观摩会、书记论坛等方式,形成一批可复制可推广的优秀“书记项目”,带动更多基层党组织对标先进、补齐短板。今年以来,该县共评选优秀“书记项目”案例20个,在全县范围内推广,通过示范引领,形成比学赶超的良好氛围,推动基层党建工作进一步提升。



随着国家电网电服务片区优化调整,国网工布江达县供电公司积极响应,创新服务模式,选派4名经验丰富的抢修人员驻点错高乡,扎根乡村定点服务,定期对村里的供电线路和设备进行细致巡查,为村民普及安全用电知识,推动错高乡频繁停电次数明显下降,用户投诉率创历年新低,连续多个月份实现零投诉,供电服务得到了广大用户和旅客的认可。

图为国网工布江达县供电公司党员服务队工作人员在错高乡巴松错景区向过往游客和群众宣传安全用电知识。

本报记者 刘枫 本报通讯员 多吉占堆

## 石斛花开致富路



眼下,正是石斛花开的季节。在墨脱县甘登乡格林村的石斛种植基地里,10亩立体栽培石斛长势旺盛,一串串黄绿色的石斛花分外喜人。“95”后创业青年扎西曲培正带领村民采摘石斛花。

大学毕业后,扎西曲培返回家乡,跟随当地农业科技公司学习石斛种植技术,并于2021年开始试种。成功后,他通过当地的创业扶持政策,流转格林村林下土地,在2024年开始大规模种植铁皮石斛、金钗石斛,带领村民依托林下资源走上致富之路。

扎西曲培介绍,石斛是药食同源的中药材,全身是宝,新鲜石斛花一斤能卖到100元,采花旺季,每月营收可以达到2.4万元。随着种植技术的成熟和市场的扩大,下一步,他将扩大种植规模,联合企业推出石斛茶饮等深加工产品,把格林村石斛产业做深做精,带动更多群众增收致富。

▲图为墨脱县格林村石斛种植基地里立体栽培的石斛。  
▲图为扎西曲培(右)正在带领种植户在种植基地采摘石斛花。

本报记者 刘枫 摄

朗县拉多乡:

## 多元产业奏响乡村振兴“交响曲”

本报记者 刘枫 本报通讯员 赵蓉芳 张世楨

走进朗县拉多乡扎村牦牛养殖基地,精料制作工厂内,全混合日粮制备机轰隆隆作响,投料、检查均匀度、卸料、清理设备、清扫工厂……工作人员正在有条不紊地为养殖基地的牦牛制作精饲料。而制作好的精饲料将通过撒料车直接运送到牛舍饲养牦牛,实现了精料制作工厂与牛舍一体化运营。

近年来,朗县拉多乡立足资源禀赋,以牦牛养殖、藏药材种植、非遗药香制作等特色产业为抓手,推动乡村经济高质量发展,形成“牦牛养殖业+藏药材种植业+药香加工”的多元化产业格局,走出了一条生态保护、非遗传承与产业振兴协同并进的发展路径。

作为带动全乡群众致富增收的主要支柱之一,扎村牦牛养殖基地在

2020年建成投用,由10个村集体联建联营,通过采用“企业+基地+合作社+农牧民”的模式,每年从群众手里收购牦牛,在基地里经短期育肥后对外出售,形成完整的牦牛养殖产业链条,从而兼顾经济性与生态可持续性,显著提升养殖效率,带动成员单位和农牧民群众合作共赢。

拉多乡副乡长拉巴次仁说:“扎村牦牛养殖基地目前存栏量在200多头,年均出栏量预计在400到800头之间。其中,2024年出栏牦牛700头,销售额达到700多万元,带动联建的10个村集体增收共计360万元。”

值得一提的是,扎村牦牛养殖基地近几年引进了肉质更加优良的雅江雪牛。这种牛的体重比普通牦牛重100公斤左右,出栏周期缩短5年,单头售价高达3万元,将成为带动当

地群众增收的新亮点。

拉多乡农牧资源丰富,不仅牦牛养殖产业做得有声有色,藏药材种植和藏香制作也颇具名气。

为了拓宽群众增收渠道,夯实产业基础,拉多乡党委、乡政府科学谋划,精准施策,依托雅鲁藏布江畔的藏药材基地,结合现代种植技术,形成了“藏药材种植+药香加工+非遗文旅”的复合产业链,年产值达到200万元,带动群众39户145人实现增收。

在拉多乡藏药材种植基地里,藏红花的淡红色花朵含苞待放,一株株桃儿七叶片肥厚、茎干挺拔,各类名贵藏药材正茁壮成长,散发着独特的药草清香。这些药材一部分将供给奇正藏药等知名企业,其余会用作苏卡药香的原料。